Miinchen
Personal- und
Organisationsreferat

Landeshauptstadt

Dr. Alexander Dietrich
- BerufsmaRiger Stadtrat
Herrn Stadtrat Rudolf Schabl

Herrn Stadtrat Hans-Peter Mehling

- Freie Wahler im Minchner Stadtrat -

Zahlt dle Landeshauptstadt Munchen bei SOZIalversu:herungsprufungen unnétig
Saummszuschlage‘? :

Schrlftllche Anfrage gem. § 68 GeschO
Anfrage Nr.20-26 / F 00371 von den Freien Wahlern
-vom 09.11.2021, eingegangen am 09.11.2021

Sehr geehrter Herr Stadtrat Rudolf Schabl, -
sehr geehrter Herr Stadtrat Hans-Peter Mehling,

auf lhre Anfrage vom 09. 11 .2021 nehme |ch Bezug Sie haben folgenden Sachverhalt.
vorausgeschickt:

Die Rentehversicherungstréger fuhren in regelmafigen Zeitabstanden Pfufungén der Beitrage -
zur Sozialversicherung (Kranken-, Renten-, Arbeitslosen- und Unfallversicherung) sowie die
Abgabe zur Kunstlersozialkasse naoh § 28p Abs. 1 und 1a Somalgesetzbuch Vierter Teil (SGB
V) durch.

Dies soll u.a. eine ordnungsgemafe Entrichtung der Beitrage zu den Zweigen der

. Sozialversicherung sicherstellen. Bei Feststellungen der Prifbehérde, beispielsweise wegen
fehlerhafter Beurteilung der Sozialversicherungspflicht oder unrichtiger Berechnung der
Beitrdge, werden nicht nur diese Beitrage, sondern auch Saumniszuschlage fallig. Bei einem
Prifturnus von normalerweise vier Jahren kénnen diese Saummszuschlage eine nicht
unerhebllche Hohe erreichen. :

Die Landeshauptstadt Minchen selbst als Arbeitgeber und auch die nachgeordneten

- Unterbetriebe rechnen jeweils mit gesonderten Betriebsnummern fiir jeden Betrieb
Sozialversicherungsbeitrage ab, sodass mehrere Betnebsprufungen im Laufe des Jahres
stattfmden konnen
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Zu den im Einzelnen gestellten Fragen kann ich Ihnen Folgendes mitteilen:

Frage Nr. 1:
Bei wie vielen Betriebsnummern tritt die Landeshauptstadt Miinchen als Arbeitgeber auf (auch
Unterbetriebe), bei denen Sozialversicherungsbeitrdge abgerechnet werden?

Antwort:

Die Landeshauptstadt Mdinchen tritt mit 47 Betrlebsnummem als Arbeitgeber auf. Unter
- einigen Betriebsnummern, z.B. der Hauptbetriebsnummer, sind mehrere Betrlebsstatten
zusammengefasst.

Frage Nr. 2: :
Wie hoch waren die nachzuberechnenden Sozialversicherungsbeitrége in den letzten vier
Jahren (2017 bis 2020)7?

. Antwort: :

Die Landeshauptstadt Minchen hat im Prifzeitraum 2017 — 2020 Sozialversicherungsbeitrage
in Héhe von insgesamt 1.728.865.568,22 € an die Trager der Sozialversicherung Giberwiesen.
Die von der Betriebsprifung der DRV Bund beanstandeten Sachverhalte fliihren fir diesen
gesamten Zeitraum zu einer Nachforderung von 13.074,68 €. Dies entspricht rund 0,00078
Prozent des Gesamtvolumens

Frage Nr. 3:
Wie hoch waren in dlesem Zusammenhang die von der Prufbehorde zu erhebenden
Saumniszuschlage?

Antwort:
Die im Zusammenhang mit der Betnebsprufung erhobenen Saummszuschlage betragen far
den gepriften Zeitraum (2017 — 2020) insgesamt 157,50 €.

Frage Nr. 4
Welche Stellen im Bereich der Landeshauptstadt Minchen sind fur dle Berechnung und
Abfuihrung der Sozialversicherungsbeitrage der jeweiligen Betriebsnummern zustandig?

Antwort:

- Fiir die Berechnung und die Abfihrung der Sozialversicherungsbeitrage der Tarifbeschaftigten
ist das Personal- und Organisationsreferat - Abteilung P 4, Unterabteilung P 4.4 — Abrechnung
Tarifbeschéftigte zustandig. Im Rahmen der Kinstlersozialversicherung liegt die Zustandigkeit
- fur die Berechnung und Zahlung der Beitrége bei den stadtischen Referaten und Betrieben.

Frage Nr. &:

Welche Stellen betreuen wahrend einer laufenden Sozialversicherungspriifung die
Prufbeauftragten der Deutschen Rentenversicherung und unterstutzen den reibungslosen
Ablauf der Prifung?
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Antwort:

Die Prufung wird vom Personal- und Orgamsatlonsreferat Abteilung P 4, Unterabteilung P
4.4 — Abrechnung Tarifbeschéftigte betreut. Hier wird der reibungslose Ablauf der Priifung
durch das Bereitstellen eines Zimmers, der entsprechenden Hard- und Software und das
Aufbereiten der angeforderten Unterlagen gewahrleistet.

Frage Nr. 6:
Welche Stelle hat einen Gesamtuberblick Gber die Anzahl der Betriebsnummern fur die
Sozialversicherungsbeitrage abzurechnen sind?

AntWort:
Den Gesamtiberblick Gber die Anzahl der Betriebsnummern hat das Personal- und
Organisationsreferat — Abteilung P 4, Unterabteilung P 4.4 — Abrechnung Tarifbeschéaftigte.

Frage Nr. 7: :

Werden Schulungsangebote oder Informationsangebote der Sozialversicherungstrager zur
Aktualisierung des Wissensstandes fur die verantwortlichen Sachbearbeiterinnen und
Sachbearbeiter angenommen, um zukiinftige Nachberechnungen zu vermeiden?

Antwort: ‘

Die im Personal- und Organisationsreferat — Abteilung P 4, Unterabteilung P 4.4 — Abrechnung
Tarifbeschéftigte zustandige Grundsatzsachbearbeiterin ,Sozialversicherung* nutzt sowohl die
kostenfreien Schulungen der Sozialversicherungstrager wie auch kostenpflichtige Schulungen
(z.B. von Datakontext). Das hier erworbene Wissen wird durch zeitnahe Informationen (z.B.
per Mail), Aktualisieren einer umfangreichen Dienstanweisung sowie interne Schulungen (als
Prasenz- oder Webexveranstaltung) allen Sachbearbeiter*innen der Unterabtellung zur
Verfiigung gestellt.

Mit freundlichen GriiRen

Dr. Alexander ‘Dietrich
Berufsmaliger Stadtrat



